

**СЕГОДНЯ
ДЕНЬ
ПОБЕДЫ**

ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

**С праздником,
дорогие
товарищи!**

Трудовые успехи

Строители передвижной механизированной колонны № 281 встретили майские праздники отличными трудовыми подарками. За 4 месяца текущего года выполнено строительно-монтажных работ на сумму 1365000 рублей, что на 13,2 процента больше, чем по плану. В том числе, собственными силами строители произвели работ на сумму 815000 рублей при плане 490000. Производительность труда выше плановой на 49,5 процента.

При подведении итогов социалистического соревнования за апрель лучшими названы: коллектив комплексной бригады В. В. Самойленко, выполняющий задание на 230 процентов, и бригада В. С. Проненко (211 процентов). Хорошо трудятся на строительстве птичников по заказу госплемптицезавода «Кубань» каменщики бригады А. С. Пархоменко и бригада штукатуров А. С. Давыдкина. Они выполняют дневные нормы на 211 процентов.

Л. ТРУФАНОВА,
экономист ПМК-281.

НАСТУПЛЕНИЕ НА СОРНЯКИ

Секловичные плантации колхоза имени Ленина занимают 620 гектаров. В лучшие агротехнические сроки завершили сев этой культуры механизированные звенья И. Титова и В. П. Пензенко. Сейчас на всей площади появились дружные всходы. Вместе с культурными растениями тянутся к свету и сорняки.

Механизаторы заблаговременно подготовили культиваторы с бритвами и приступили к шаровке посевов. Первые десятки гектаров уже обработаны. Для ручной прополки и расстановки растений вся плантация поделена на участки. На каждого трудоспособного колхозника приходится по 0,6 гектара. На борьбу с сорняками мобилизованы все колхозники.

В хозяйстве завершён сев кукурузы на 560 гектарах. В ближайшее время начнется уход за посевами. Что касается подсолнечника, то на всех 520 гектарах проведено до- и послеуборочное боронование. Борьба с сорной растительностью идет широким фронтом.

В. БРОДНИКОВ,
главный агроном колхоза имени Ленина.



СЛАВА НАРОДУ-ПЕРАНИКАМ

Всемирно-историческая победа

Сегодня исполняется 32 года со дня Победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Эта знаменательная дата отмечается как всенародный праздник трудящихся Советского Союза. Вместе с нашим народом и его героическими Вооруженными Силами славных юбилей широко празднуют трудящиеся братских стран социализма, все прогрессивное человечество.

В гигантском военном столкновении с империализмом и его чудовищным порождением — фашизмом, победили социалистический общественный строй, наш великий советский народ и его доблестные Вооруженные Силы. Это была победа социалистической идеологии над человеконенавистнической идеологией империализма и фашизма. Решающим условием победы было руководство Коммунистической партии армией и народом.

Юбилей Победы над немецко-фашистскими захватчиками — это выдающееся событие общегосударственного и всемирного значения.

Советский Союз и другие страны социалистического содружества встречают его в обстановке дальнейшего укрепления братской дружбы наших народов и их

армий, — в интересах мира и социализма, во имя предотвращения новой мировой войны.

Главным творцом нашей Победы в Великой Отечественной войне был советский народ, совершивший патриотический и интернациональный подвиг, равного которому не знала история. Победа явилась результатом совместных гигантских усилий советских Вооруженных Сил, рабочего класса, колхозного крестьянства, трудовой интеллигенции, руководимых Коммунистической партией.

В Великой Отечественной войне советский народ одержал военную, политическую, экономическую, идеологическую и дипломатическую победу. Она носила глубоко закономерный характер, убедительно доказала жизнеспособность и несокрушимость первого в мире социалистического государства. Наша победа явилась торжеством рожденного Октябрем нового общественного и государственного строя социалистической экономики, идеологии марксизма-ленинизма, морально-политического единства советского общества, несокрушимой дружбы народов СССР.

За мужество и отвагу в борьбе с фашистскими захватчиками более семи миллионов человек награждены орденами.

Советского Союза. Тысячи фронтовиков были награждены многократно.

Всего было свыше тринадцати миллионов наградений; в том числе 5,3 миллиона — орденами, 14603 советских воинов Родина удостоила звания Героя Советского Союза. Это представители всех наций и народностей нашего национального государства, и среди них 12 человек наши земляки, кочубеевцы.

Не все вернулись с полей войны. Вечная память героям, отдавшим жизнь за нашу Советскую Родину!

Вот уже 32 года советские люди живут в условиях мира. Все народы планеты избавлены от ужасов новой мировой войны. Промежуточные десятилетия еще глубже и полнее раскрыли перед человечеством все величие бессмертного подвига советского народа в Великой Отечественной войне, всю значимость нашей Победы.

От имени райкома партии, райисполкома и райвоенкомата разрешите поздравить ветеранов войны и труда нашего района с праздником Победы и пожелать им хорошего здоровья, успехов в труде и личного счастья.

В. КАМБАЛИН,
райвоенком.

РАСТУТ НАДОИ

С выполнением апрельского плана производства молока справились коллективы всех молочнотоварных ферм совхоза «Междуреченский». На первой ферме выполнение составило 119,5, на второй — 119,9, на третьей — 137,8 процента.

Апрель стал месяцем напряженной работы животноводов по увеличению надоев. Валентина Петровна Гетман при обязательстве 186 ладонл от каждой коровы по 276 килограммов молока, выполнив обязательство на 143,5 процента. С начала года Валентина Петровна получила по 1030 килограммов молока от каждой коровы. На 146,8 процента выполнила обязательство доярка Нина Романовна Гах, на 135,9 процента — Надежда Ивановна Пинчук, на 130,5 процента — Нина Ивановна Сучкова.

В конце апреля рационы кормления животных пополнились рапсом. Этот ценнейший корм сразу же повлиял на надои. За первые несколько дней они возросли до десяти килограммов молока от каждой коровы.

П. МОЖАЙСКИЙ,
председатель рабочкома совхоза «Междуреченский».

ВETERАНЫ ВПЕРЕДИ

В коллективе Левобережного спецотделения «Сельхозтехника» бульдозериста Романа Ивановича Вальмана и тракториста Николая Ивановича Яковлева знают не только как передовиков производства. Оба они — участники Великой Отечественной войны, у обоих по праздникам наряду с трудовыми наградами, сияют на груди награды боевые.

Роман Иванович сейчас работает на планировке полей в колхозе «Заветы Ильича». Успешно справляется с этой, как и с каждой другой работой, ветеран. Не помят в спецотделении случая, чтобы и Николай Яковлевич не справился с порученным делом. В настоящее время он вносит органические удобрения на поля совхоза «Кочубеевский».

Н. БОРОЗЕНЕЦ,
агроном Левобережного спецотделения «Сельхозтехника».

К празднику

Замечательный трудовой подарок подготовили птицеводы племпредупродуктора «Невинномысский» Празднику Победы. Только за четыре месяца при плане 3760 они получили 4092 тысячи яиц. В соревновании бригад первенство принадлежит бригаде № 2, возглавляемой А. И. Мацукатовым. Этот небольшой коллектив при плане 1455 получил 1866 тысяч яиц, или по 65 яиц от каждой курицы при плане 59.

Передовики бригады Е. И. Иваненко, Е. А. Журавлева и Е. Ф. Шаповалова при плане 44 получили от каждой курицы, соответственно, по 64, 68 и 66 яиц.

И. ЗЛОБИН,
главный экономист.

В годы Великой Отечественной войны Александр Федорович Щербак (на снимке) служил матросом на Черноморском флоте. Был минером-торпедистом, принимал участие в разминировании водных путей к городу-герою Севастополю и другим городам. Сейчас он работает слесарем-сборщиком коробок скоростей тракторов «К-700» на Октябрьском ремонтном заводе, выполняя задания на 180 процентов.

Фото П. Брызгуна.

На 120—130 процентов выполняет задания фрезеровщик инструментального участка Кочубеевского завода «Автоспецоборудование», участник Великой Отечественной войны Павел Григорьевич Булименко. Бывший воин прошел по дорогам минувшей войны от Армавира до столицы Болгарии — Софии.

НА СНИМКЕ: фрезеровщик П. Г. БУЛИМЕНКО.

Фото П. Брызгуна.



ФРОНТ ТРУДОВОЙ, КАК ФРОНТ ВОЕННЫЙ,



Боевой путь Николая Федоровича Филина — начальника механизированного отряда второго отделения колхоза имени Чапаева — отмечен многими правительственными наградами. Часто выходил разведчик из казалась бы безвыходных положений, благодаря находчивости и мужеству.

Много у Николая Федоровича и трудовых наград. Одну из них — орден Октябрьской революции — он получил совсем недавно за трудовой подвиг в первом году десятой пятилетки. В юбилейном году возглавляемый им коллектив механизаторов взял повышенные социалистические обязательства собрать с каждого гектара по 50 центнеров зерна гибридной кукурузы, намолотить по 20 центнеров на гектаре маслосемян подсолнечника.

Личным примером увлекает Филин механизаторов на трудовые подвиги. С честью сдержал он слово закончить сев подсолнечника к Дню Победы. Работая в поле от зари до зари, Николай Федорович выполнял дневную норму на севе на 150—180 процентов.

НА СНИМКЕ: Н. Ф. ФИЛИН

Фото П. Брызгуна.

ПОЧЕТНАЯ ДОЛЖНОСТЬ

Вот уже более тридцати лет без перерыва население хутора Андреевского обслуживает почтальон Федор Матвеевич Мухин, бывший фронтовик, простой, отзывчивый, влюбленный в свою профессию человек. Своей чуткостью к людям, аккуратностью в работе и исполнительностью он снискал любовь и уважение жителей хутора и сотрудников почтового отделения.

Не было случая, чтобы по вине Федора Матвеевича хуторяне не получили почту. В любую погоду он ее доставля-

ет вовремя. Однажды, даже тяжело заболев, на четвертый день после операции, он снова взял сумку и поехал на почту за пять километров.

Мне хочется через нашу газету от имени всех его земляков выразить уважительное Федору Матвеевичу нашу искреннюю благодарность за его честный многолетний труд и пожелать ему в День Победы крепкого здоровья, успехов в его нелегком и благородном труде и многих лет жизни, служения на роду.

Б. ДЬЯЧЕНКО.

Тридцать два года отделяют нас от того дня, когда был подписан акт о полной и безоговорочной капитуляции фашистской Германии. И сегодня весь советский народ, его доблестные Вооруженные Силы отмечают одну из славных ярких страниц в своей героической летописи — день великой Победы. Наш народ шел к ней через тяжчайшие испытания, сквозь огонь небывалых по масштабам сражений, принеся невосполнимые потери человеческих жизней, национального богатства.

А сейчас тысячи победителей — участников Великой Отечественной войны живут и трудятся в народном хозяйстве, в том числе нашего района, многие уже находятся на заслуженном отдыхе. На заводе «Автоспецоборудование» работает Дмитрий Алексеевич Семенов. Он токарь ремонтно-механического участка, ударник коммунистического труда. Здесь же, на старейшем предприятии района, возглавляет бригаду слесарей Василий Павлович Трубачев. Эта бригада гото-

вит продукцию на экспорт, а значит высокого качества. Сам В. П. Трубачев не просто специалист высокой квалификации, но и заботится о своей смене, проявил себя как наставник молодежи. На ремонтно-механическом участке вместе с Д. А. Семеновым трудится Григорий Иванович Задирака, слесарь высокой квалификации, ударник коммунистического труда. Один из первых этого звания на заводе добился Николай Николаевич Золотарев, ветеран труда, наставник молодых рабочих. На заводе немало других ветеранов войны и труда. В годы войны они громили фашистов на разных фронтах. Наши воины-земляки высоко несли боевые знамена, но не все они дожили до счастливого дня Победы. М. Горький писал в Песне о Соколе: «О

Ветераны в строю

Многие для победы сделали замечательные женщины-труженицы. Они работали в тылу, чтобы фронт получал оружие, хлеб, боеприпасы, все то, без чего невозможной была бы победа. А вспомню блокадный Ленинград. Работницы осажденного города, не взирая на голод и холод и другие лишения, под разрывами снарядов и бомб сутками выходили с заводов и фабрик, ремонтировали боевую технику, поставляли боеприпасы.

ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ

Этот день, 9 мая 1945 года, навсегда останется в памяти у всех советских людей. День Победы! Он принес радость и счастье людям. В этот день перестали стрелять пушки, трещать автоматы и пулеметы, рваться бомбы и снаряды, перестали умирать люди... День Победы! Его можно было слышать на устах каждого.

...После тяжелого ранения в голову я находился на излечении в городе Шопронь (Венгрия). Поздно вечером 8 мая 1945 года вдруг открылась дверь, и пожилой солдат-санитар, держа в руках пилотку, во весь голос закричал: «Товарищи, Победа! Ура! Война кончилась! Только что по радио выступил товарищ Сталин и объявил конец войне!» Мы, ошеломленные радостным известием, молча смотрели и слушали взволнованного старого солдата несколько се-

кунд, а потом, кто смог, схватились с постели и стали кричать во весь голос: «Ура!» Объявляя радость, у многих слезы на глазах... Промелькнули в памяти места боев, вспомнились родители, а в соседней палате, где лежали раненные в руки и ноги, услышав сообщение, мгновенно стали подниматься с постелей, торжествовали, кричали «Ура». Многие бросали костыли вверх, забывая, что у многих нет ног, и тут же падали на пол и вновь поднимались, бросались друг к другу, со слезами на глазах обнимались. И где-то громко заиграла русская гармошка...

А на улице открылась неимоверная стрельба из автоматов, пистолетов и винтовок, пускали вверх ракеты, трассирующие пули пронизывали темно-голубое небо со всех сторон и, как миллиарды маленьких звезд, уходили далеко в небо и там где-то далеко исчезали. А шум, крики, возгласы все нарастали, все старались выйти на улицу и увидеть все, что там делается. Радости, веселья, ликования не было конца.

Да! Война кончилась! Победа! А сколько война унесла человеческих жизней? Сколько принесла разрушений?

...Мне тогда шел 21 год. И я невольно мысленно подумал: а что же мы теперь делать будем? А дел, оказывается, впереди было непочатый край. Надо было восстанавливать народное хозяйство, залечивать раны, нанесенные войной! Победа! Она и сейчас приносит радость людям.

и напоминает врагам о нашей силе, гордости. В этот день мы не только радуемся, а и плачем. Плачем о тех, кого нет среди нас, кто остался там, на войне, кто продолжает лежать, напоминая живым о себе, мертвых.

И в этот день хочется сказать: «Люди! Берегите мир! Не жалейте сил для сохранения мира! Мы не допустим новой войны. Пусть всегда с нами будет Победа, мир и счастье людей!»

На это нас зовет великая Программа мира, принятая на XXIV и XXV съездах КПСС. Это генеральная линия нашей славной Коммунистической партии Советского Союза.

Ф. БУКЛОВ.

член Советского комитета защиты мира. Герой Советского Союза.

НЕ ЗАБУДЕМ ГОДЫ БОЕВЫЕ

Прошли десятилетия с тех пор, как советские солдаты вернулись с полей битв. Идут годы, стареем мы, но не стареет наша память и человеческая благодарность тем, кто сложил свою голову за свободу Родины.

Для многих советских солдат в том числе и для меня, Великая Отечественная война не окончилась в мае сорок пятого. На Дальнем Востоке и в бассейне Тихого Океана война все еще продолжалась. Импералистическая Япония после поражения Германии отказалась сложить оружие и безоговорочно капитулировать. Советское правительство, исходя из необходимости скорейшего окончания второй мировой войны, 8 августа 1945 года объявило войну Японии.

В рядах Советской Армии я служил в 1938 года. В небольшом поселке Знаменка, что на Дальнем Востоке, услышал я известие о вторжении немецких войск на Советскую землю.

В то время я заведовал складом. Попросился на фронт, не отпустили. Агрессивная политика Японии вынуждала Советский Союз держать на Дальнем Востоке несколько десятков дивизий. Дорожно-эксплу-

тационный полк, в который меня зачислили, занимался строительством и ремонтом дорог, машин. Отсюда я попал в школу младших лейтенантов в городе Комсомольске-на-Амуре.

В составе 113 стрелковой бригады полковника Захарова я принимал участие в Южно-Сахалинской наступательной операции. На Южном Сахалине и Курильских островах японцы в течение ряда лет создавали оборонительную систему долговременных сооружений. Наш десант высадился в порту Маока (Холмск). Нам повезло, несмотря на то, что пирс был заминирован, взрыва не произошло. Мои товарищи, с которыми я вместе учился, воевали рядом со мной, командовали, как и я, взводами противотанкового оружия.

Город мы заняли. В короткие минуты привала любил я послушать своего друга Николая Шахматова. После разговора с ним веселее становилось на душе, спадала тяжесть от неизвестности за судьбу родных (письма от них я не получал до 1946 года). Все мы любили весельчаков Геннадия Крюкова и Василия Тимошенко. Несмотря на усталость, они так зажигательно танцевали, что

солдаты, забыв свои беды и невзгоды, в такт прихлопывали им в ладоши.

Трудным был для всех нас Камышовый перевал. Особенно пострадала от вражеского огня наша артиллерийская батарея. В живых осталось всего 6 человек. Благодаря мужеству ординара остался командир и командир батареи. Молодой боец заметил, как один из японцев целился в командира, быстро выскочил вперед, заслонил его собой. Он погиб от автоматной очереди, пересекшей его грудь. Но отдавая жизнь, он спас другого. И такие случаи не единичны.

Трудности на перевале были связаны также и с тем, что шли мы по незнакомой местности. Прозванные нами «кукушками», японские снайперы, укрывшись в удобных тайниках, обстреливали нас сверху. Продвигались мы медленно, теряя своих товарищей. Здесь погиб мой друг Николай Шахматов. Однажды, когда наш путь лежал по узкой тропинке, пересекавшей возвышенность, я шел последним, нес рюкзак с четырехдневным запасом пищи, сверху накрытым плащ-палаткой. Вдруг послышались автоматные очереди. Несколько пуль прошили рюкзак и плащ-

палатку. Я упал. К счастью, в ложбинку. Когда, наконец, автомат замолчал, я потрогал руки и ноги. Оказалось, все нормально. Товарищи встретили меня радостными возгласами: видно и они не ожидали увидеть меня целым и невредимым.

Многие из нас были награждены тогда. Получил и я медаль «За боевые заслуги». А в конце августа наши советские войска полностью освободили Южный Сахалин. А затем мы переправились на Курильские острова и очистили их от врагов. Вот тут-то наши солдаты и показали, что они могут не только воевать. С какой радостью мы принялись строить дома и другие объекты. В нашей столовой был такой уют и порядок, что смотреть на нее приходили отовсюду.

В сентябре 1948 года мы разъехались по своим домам. Меня ждала мать, сестра, брат, вернувшийся с фронта. Я никогда не забуду своих друзей-товарищей, тех, с кем бок о бок приходилось защищать восточные рубежи нашей Родины.

М. ЕРЕМЕНЧУК.

инженер по гражданской обороне Кочубеевского АТП.

смелый Сокол, в бою с врагами истек ты кровью, пускай ты умер, но в песне смелых и сильных духом, всегда ты будешь живым примером». Имена и подвиги героев бессмертны, и они всегда будут служить примером для нынешних и грядущих поколений.

Примеров таких не счесть, вся страна встала на защиту Родины. В годы войны трактористами в селе Казыминском работали Мария Будева, Мария Павлюченко, Зоя Бородавко и другие. Они пахали, сеяли и убирали хлеб, в полтора-два раза перекрывая нормы выработки. На том же заводе «Автоспецоборудование» женщины, не считаясь со временем, выполняли и перевыполняли задание. Продукция шла на фронт. А среди них была Ольга Петровна Ткаченко. Сейчас она в числе победителей социалистического соревнования, ударник коммунистического труда, передает свой богатый опыт молодым рабочим. Революционные, боевые и трудовые традиции всегда жили у советских людей. Остались далеко позади тяжелые годы Великой Отечественной войны, но и сегодня живы в памяти каждого советского человека ее славные дни.

И. КУЦЕНКО.

участник Великой Отечественной войны.

И МЫ С ТОБОЙ НА НЕМ ФРОНТОВИКИ

I. Оккупация

ГОРЯЩИЙ элеватор был уже рядом, когда Николай услышал позади себя шум мотора, очень похожий на тракторный. Посторонившись, паренек оглянулся и обомлел. По безлюдной улице Черкесска в сторону железнодорожной станции неторопливо полз мотоцикл с фашистами. Наслышанный об их зверствах, Николай отказался от желания поглазеть на пожар и повернул домой.

Дома была суматоха. Мать спешно прятала документы отца. Отец все еще лежал в постели, с беспокойством оглядывал комнату, высматривая все, что могло бы навлечь беду. Совсем недавно мать привезла его из Эссентукского госпиталя, куда он попал после контузии на фронте. Ходить он еще не мог и у матери было невыполнимое желание спрятать куда-нибудь подальше и его.

Наступил тягостный период оккупации, когда даже в собственном доме нельзя было сидеть спокойно. К Николаю часто приходили однокурсники Леонид Худь-

ко, Николай Крапивенко и Петр Бандурко поговорить, послушать фронтовые рассказы Николая Федоровича.

Однажды, увлеченные рассказом фронтовика о его последнем бое, друзья не заметили, как в дом вошел немец. Он был не первым в доме Синоренко. Обычно фашисты кричали еще во дворе, требуя молока или мед. А этот вошел тихо и так же тихо стоял у двери, прислушиваясь к рассказу Николая Федоровича, пока тот заметил солдата, не замолчал.

— Гитлер капут. Сталин карош. — проговорил немец, присаживаясь.

Опять наступило молчание.

— Сталин карош, — повторил солдат.

Он знал не более десятка русских слов, и Николаю Федоровичу пришлось потратить много времени, чтобы узнать, что и немцев их фюрер чем-то обидел. Чем именно, понять было невозможно.

А через некоторое время друзья стали свидетелями казни коммунистов. Их повесили пря-

мо на городской площади. Долго потом ветер раскачивал трупы, усиливая этим и без того жуткую картину. Пока трупы висели, к Николаю Крапивенко, жившему как раз на этой площади, никто из друзей не старался не заходить.

Они старались не ходить и мимо их бывшей

семья. Старики были совсем слабые, едва передвигали ноги, а на их внуков с их нашивкой-клеймом нельзя было смотреть, не испытывая жалости. Но самое страшное было впереди. Фашисты объявили еврейскому населению о переселении и заставили автись на железнодоро-

Рассказы о ветеранах

Испытание жизнью

школы, превращенной фашистами в грязную конюшню. Но страшное присутствие немцев было повсюду, оно постоянно напоминало о себе, вызывая в юных сердцах боль и ненависть к оккупантам. А вскоре после казни коммунистов Черкесск потрясло новое событие.

Началось с того, что фашисты заставили евреев, а их среди беженцев было немало, прийти к рукам одежды шестиконечные звезды. Стояла и на квартире у Синоренко еврейская

рожный вокзал с десятком килограммами самых ценных вещей. Много русских вышло провожать переселенцев. Евреев посадили в закрытую машину и повезли за город в сторону небольшой речушки. Немного пробежав за машиной, ребята услышали крики о помощи. Машина оказалась душегубкой.

Не подозревал тогда Николай, что через некоторое время он будет переносить в братскую могилу трупы своих постояльцев — стариков и



малюток, а после войны рассказывать о случившемся отцу погибших детей, вернувшемуся с фронта.
(Продолжение следует)
Г. КОЛЕСНИКОВ.

На снимке: Н. Н. Синоренко, директор Заветненской средней школы.

Фото П. Брызгуна.

ВЕРНОСТЬ

Ажурные корпуса птицефабрики «Кочубеевская» утопают в буйущей зелени. К каждому из них ведут хорошо накапанные дороги. Но попробуй угадай, по которой увел свой трактор Николай Егорович Бондарев.

По утрам, он хотя и аккуратно является на работу, сам и без напоминаний знает, куда подвести корма, где почистить птичник или выполнить еще какую работу. И так 39 лет он не выпускает из рук штурвала. Начиная, как и многие, с прицепника, затем тракторист, комбайнер. Выведет, бывало, комбайн в степь, а она, как безбрежное море, волнуется на ветру, и кажется, что гучные пшеничные колосья в пояс кланяются своему хозяину.

С Николаем Егоровичем мы встретились накануне Дня Победы. Разговорились о делах сегодняшних и давно минувших.

— Да, 39 лет тружусь, — говорит он, и тут же поправляется: — если сюда приписать и войну.

Но кому не известно, что каждый год военной страды равен десяти мирным. Но вынесли все невзгоды вот такие, как бывший матрос Черноморского флота Николай Бондарев. Ему уже за пятьдесят, а выглядит он значительно моложе.

В довоенные годы боевой корабль «Ташкент», на котором служил Николай Бондарев, являлся самым могучим на Севастопольской базе. Это почувствовали и фашистские крылатые стервятники, свечами нырявшие в море. Оккупанты рвались на Кавказ, к нефти. Каждый их шаг к намеченной цели подливался кровью, оставлял кресты, увенчанные касками со свастикой. Невыносимо трудно было и нашим солдатам. Кованные вражеские сапоги топтали Крымскую землю, Севастополь, Керчь, Новороссийск. Как и многие солдаты, Николай Бондарев попросился в морскую пехоту. Новороссийск, ставший легендарной Малой Землей, сто-

ял насмерть. В группе десантников морских лехотинцев шел и Николай Бондарев. Атака за атакой, работал гранатой и автоматом, ножом и прикладом. Но осколок крупновской стали лишил сознания черноморца. Очнулся уже в сочинском госпитале, не зная даже, кто заткнул жгут на правом бедре.

На госпитальной койке матроса не покидала мысль о том, сколько еще недоплачено фашистам за павших товарищей, за поруганную честь русской. Но что поделаешь. На костылях далеко не угонишься за врагом.

— Хотя чем-то да могу я приносить пользу, стуча деревяшкой перед врачами, кричал матрос. А те были немолчливы. А когда выздоровел, влился в зенитный артиллерийский дивизион. Очумелых завоевателей здорово потеснили от Крыма. Теперь Николай Бондарев видел в дальнем море черные кресты конкверсов. Зенитчики работали четко. С каждым днем в небе над Керченским, Новороссийским, Очаковским портами реже появлялись воздушные асы Геринга.

...Все дальше катились громы второй мировой на запад. И вот долгожданный День Победы. Вернулся Николай Егорович в родные края, обзавелся семьей. Флотскую бескозырку берег, как самую дорогую реликвию. А когда подрос старший сын Володя, отец ему сказал:

— Носи пострел, она тебе к лицу. Пророческими оказались отцовские слова. Володя честно отслужил Родине на Северном флоте. Средний сын Анатолий, нынешний электрик, нес службу на Черноморском флоте, прошел отцовскими морскими путями, а теперь и младший Николай прислал фото в форме военного моряка.

Третьим сыновьям не приходилось испытывать того, что выпало на долю их отца. Не так ярки от награды их бушлаты, но они так же, как и Бондарев старший, горячо влюблены в море, в свою Родину, которой они верно служат и в мирные дни.

П. МУСАТОВ,
наш корр.

ЧЕСТВОВАНИЕ ВЕТЕРАНОВ

Шестого мая в актовом зале Кочубеевского автотранспортного предприятия состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Победы. С приветственным словом к участникам Отечественной войны (а их на предприятии 18) выступил секретарь пар-

тийной организации АТП Н. Н. Хайло. Силами участников художественной самодеятельности предприятия в честь ветеранов войны был дан праздничный концерт.

Ветераны отлично трудятся и на мирном фронте. Тихон Игнатьевич Дудник, Владимир Мат-

веевич Гловацкий, несмотря на пенсионный возраст, и сегодня в строю. На праздничном вечере участникам войны вручены памятные подарки.

А. ЩЕРБАКОВА,
инспектор по кадрам
АТП.

Остаюсь солдатом

было попросить помощи с той стороны. В это время в батальонах уже насчитывалось по двенадцать человек вместе с командирами. Все отбитые трофейные орудия были без снарядов. И тогда с командного пункта поступил приказ занять круговую оборону.

Наши десантники располагали только гранатами, ибо костяк артиллерии находился на той стороне пролива. Но вот прошло немного времени, и с командного пункта (из бетонированного подвала) выбежал радостный связист. «Рация заговорила», — крикнул он. Не прошло и

На правом фланге

имени Балахонова. Летом он будет убирать хлеб, для чего одним из первых в коллективе отремонтировал свой комбайн. Сейчас занят на подготовке и обработке почвы. Уже для-

десяти минут, как с того берега заговорили наши «Катюши». Мощная канонада длилась около часа. Под прикрытием артиллерии высадилась наша 55 гвардейская дивизия. Так освобождался Керченский полуостров.

За эту операцию все, кто остался в живых, были награждены орденами и медалями. Я был удостоен ордена Красной Звезды. Там же я получил и второе ранение, после чего оказался в госпитале.

Выйдя из него, я освобождал Польшу. На реке Висла за взятие пленного был награжден медалью «За отвагу».

А уже на немецкой земле, продвигаясь с боями, мы дошли до реки Одер. За форсирование Одера правее города Франкфурта я был награжден орденом Отечественной войны второй степени. С боями дошли мы до Эльбы, где и кончилась для меня война.

После демобилизации я вернулся на родину. Сейчас работаю заведующим нефтяной базой, живу на хуторе Андреевском, что в Казьминском сельском Совете. И хотя меня уже, как говорит-ся, списали с военного учета «вчистую», я все равно, как и все мои товарищи, продолжаю себя считать солдатом, солдатом трудового фронта.

И. АНТОНЕНКО,
участник Великой Отечественной войны.

В восемнадцать лет ушел защищать родную землю от немецко-фашистских захватчиков Федор Ручий. Не раз проявлял он в боях мужество и отвагу.

С тех пор минуло много лет. Сейчас Федор Семенович — один из лучших механизаторов второго производственного участка колхоза

тельное время дневная выработка ветерана не опускается ниже 120 процентов нормы.

В. БАРДАКОВ,
управляющий участком колхоза имени Балахонова.



На днях редакцию посетил вчерашний солдат, отличник боевой и политической подготовки, гвардеец, ныне демобилизованный из рядов Советской Армии сержант запаса Сергей Потужный. Он поделился воспоминаниями о своей службе.

НА СНИМКЕ: С. ПОТУЖНЫЙ.

Фото П. Брызгуна.

Память о погибших бессмертна

Сегодня один из самых священных праздников — праздник Победы. Вой уже 32 года, как солдаты Великой Отечественной, водрузившие знамя Победы над рейхстагом, мучаются старыми ранами. Павшие лежат в могилах, голымя память оставшихся в живых все еще видит тех, которые не вернулись. Мы победили, но те, кто не дождался до этого радостного дня, рядом с нами, в наших воспоминаниях.

В музее «Боевой славы» Новодеревенской средней школы хранится пожелтевшая от времени вырезка из фронтальной газеты за 1943 год, где военный корреспондент В. Цыганко рассказывает о боевых подвигах летчика Василия Калистратовича Гаха, до призыва в Армию проживавшего на хуторе Харьковском нашего района.

...Экипаж получил задание разбомбить скопившиеся эшелоны противника на станции Т.

почь была лунная, рельефы четко вырисовывались. Белой лентой вилась дорога, а по ней растянулся длинный обоз немецкого войска. Гах принимает решение: «Штурман, оставим для них две бомбы. А ты, Гаркуша, ленты приготовь, — передал он стрелку-радисту, — на обратном пути угостим». Самолет шел на цель. Его встретил огонь зениток. Гах проводит машину сквозь заслон рвавшихся снарядов. Бомбы летят вниз, и земля сотрясается от взрывов. Зарево пожара далеко освещает картину страшного разрушения. Самолет, маневрируя, лег на обратный курс.

«А вот и старые знакомые!», — восклицает летчик, пролетая над обозом противника. Василий повел машину на снижение. Одна за другой полетели бомбы на вражеское скопление. Самолет делает разворот и с бреющего полета

стрелок-радист строчит по расстроенной колонне. Выдержка и спокойствие никогда не покидали Василия Гаха даже в самых критических положениях.

И снова Гах получает задание: разбомбить цель, являющуюся важным стратегическим объектом противника. Вражеская батарея, защищая этот объект, хорошо пристрелялась, и снаряды рвутся возле самого самолета. Самолет получает две пробоины, но экипаж по-прежнему сосредоточенно спокоен и готовится выполнить задание. Сбросив бомбы в цель, самолет, изрешеченный осколками снарядов, с разбитым шасси уходит к своему аэродрому. Нужна большая выдержка и умение, чтобы посадить машину с разбитым шасси, и Гах отлично решает эту груднейшую задачу.

Я побывал на хуторе Харьковском у младшего брата Василия Гаха — Николая Калистрато-

вича, звеньевого механизированного отряда совхоза «Междуреченский», участника Великой Отечественной войны. Погибли на фронте его братья Кузьма и Иван. Есть у него извещение командира морского авиационного отряда, что лейтенант Василий Калистратович Гах пропал без вести 12 июня 1943 года при выполнении боевого задания. Было ему тогда 20 лет.

Невосполнимы слезы матерей, чьи сыновья и дочери ушли по грозным дорогам войны. До последних дней своих ждала сыновей и надеялась Ефросинья Федоровна Гах.

В этот майский победный день мы снова повторяем слова тех, кто живет сегодня: «Никто не забыт и ничто не забыто». Память людская никогда не забудет погибших.

И. МАЛОВИЧКО,
врач-рентгенолог Иваницкой больницы.

Михаил Григорьевич Вишневецкий родился в 1918 году на хуторе Заря, Кочубеевского района, Ставропольского края. Член КПСС с 1941 года. В Великой Отечественной войне участвовал с самого начала и до февраля 1945 года. Гвардии майор. Командир батальона. Награжден двумя орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Кутузова III степени Красной Звезды и несколькими медалями.

Ему шел всего двадцать седьмой год, когда внезапно оборвалась его жизнь. Это случилось за два месяца до окончания войны. Стрелковый батальон, которым командовал гвардии майор Вишневецкий, после фор-

сирования реки Одер вел наступательный бой в горнолесистой местности. Перед ним была поставлена задача: взять важную высоту.

— Груденько придет к Вам, комбат, — откровенно сказал Вишне-

Последний бой героя

скому командир полка перед боем. — Помните, недобитый зверь становится яростнее вдвойне. Будьте готовы к любой неожиданности!

— Ясно, — коротко ответил Михаил Григорьевич. Всегда подтянутый, внутренне собранный, он тотчас же приступил к делу.

...Этот натиск был настолько стремительным, что враги даже не успе-

ли воспользоваться преимуществом своих позиций, поспешно бросили их, усеяв склоны высоты трупами солдат и обломками боевой техники. Вишневецкий понимал: медлить нельзя ни одной минуты. Потеря высоты грозила гитлеровцам провалом всего их тактического замысла, связанного с обороной западного побережья Одера на этом участке

фронта. Они не примирятся, попытаются любой ценой вернуть прежние позиции.

Предположение комбата оправдалось. Подтянув резервы, гитлеровцы бросились в контратаку. Тогда гвардии майор Вишневецкий поднял батальон в атаку. Завязалась жестокая схватка. Вишневецкий, действуя в цепи атакующих, забрасывал танки и самоходные пушки врага гранатами, косил фашистов огнем из автомата. Его храбрость, мужество

окрыляли солдат, умножали их силы. Гитлеровцы не выдержали, откатились назад. В разгаре этого боя комбат погиб, но его подразделения не отступили ни на шаг.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

(Из архива музея революционной, боевой и трудовой славы села Кочубеевского).



ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — Стихи советских поэтов в исполнении московских школьников. 10-00 — «Дружите, дети!». Концерт юных вокалистов. 11-00 — «Документальный экран». Ведущий — поэт Р. Рождественский. 12-00 — «Песня далекая и близкая». 12-50 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Командир счастливой «Шуки». 14-30 — М. Мусоргский. «Рассвет на Москве-реке». 14-40 — Сегодня — День Победы. 15-00 — Концерт дважды Краснознаменного имени А. В. Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии. 15-30 — Международная панорама. 16-15 — Музыкальная программа «В вашем доме». 17-00 — К. Симонов. «Солдатские мемуары». Письма. Передача 1-я. 18-00 — Новости. 18-20 — «Ради жизни на земле». Поэтическая композиция. 18-50 — «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма». Минута молчания. 19-10 — Симфонические произведения Д. Шостаковича и П. Чайковского. 19-45 — Киноэпопея «Освобождение». Фильм 5-й. «Последний штурм». 21-00 — «Время». 21-30 — Концерт мастеров искусств. По окончании — новости.

ВТОРНИК, 10 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «В гостях у сказки». Художественный фильм «Сказка о Мальчише-Кибальчише». 10-45 — «В мире животных». 14-00 — Программа телевизионных документальных фильмов. 14-40 —

«По родной стране». Туркменская ССР. 15-10 — «Мы знакомимся с природой». 15-30 — «Русские путешественники и исследователи». Исследование Арктики. 16-00 — Рабочая гарантия москвичей. 16-30 — «Мамина школа». 17-00 — Слово ученому. 17-15 — «Природа и мы». 17-45 — Новости Ставрополя. 18-00 — Новости. 18-15 — Программа телевидения Чехословацкой Социалистической Республики. К 32-й годовщине освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. 21-00 — «Время». 21-30 — Отборочный матч чемпионата мира по футболу. Сборная Гр.

СССР. По окончании — новости.

СРЕДА, 11 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «Один за всех — все за одного». 10-15 — Телевизионный художественный фильм «Первая женщина королевства» (ЧССР). 14-00 — «Мальчишки, мальчишки». Телевизионный документальный фильм. 14-45 — Творчество Б. Полевого. 15-30 — «Изобретатель». 16-00 — «Экранизация литературных произведений». Художественный фильм «Морские рассказы». 17-15 — «Нива». 18-00 — Новости. 18-15 — «На ударных стройках пятилетки». Трасса Большого Ставропольского канала. 18-45 — Новости Ставрополя. 19-00 — «Ситуация». 19-45 — Тираж «Спортлото». 19-55 — «Семейная история». Телевизионный многосерийный спектакль. Глава 3-я — «Всего один вечер». 21-00 — «Время». 21-30 — «На улице Неждановой». Ведут передача народная артистка РСФСР Н. Д. Миллер и музыкальный комментатор О. Доброхотова. По окончании — новости.

ЧЕТВЕРГ, 12 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «Отзовитесь, горнисты!». 10-15 — «Семейная история». Телевизионный многосерийный спектакль. Глава 3-я — «Всего один вечер». 14-00 — Программа документальных фильмов. 14-30 — «По родной стране». Казахская ССР. 15-00 — «Боевые традиции». Встреча школьников с ветеранами 6-го гвардейского Московского авиационного полка. 15-30 — «Шахматная школа». 16-00 —

«Книга. Время. Читатель». 16-30 — «Наука сегодня». 17-00 — «Музыкальные вечера для юношества». 18-00 — Новости Ставрополя. 18-15 — Продолжение «Музыкальных вечеров для юношества». 19-05 — «Ленинский университет миллионов». «Пролетарский интернационализм — испытанное оружие рабочего класса». 19-35 — «Экран приключенческого фильма». Художественный фильм «Огненные версты». 21-00 — «Время». 21-30 — «Поэзия М. Дудина». Вечер в концертной студии в Останкине. По окончании — новости.

ПЯТНИЦА, 13 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «Экран приключенческого фильма». Художественный фильм «Огненные версты». 10-50 — «Ленинский университет миллионов». «Пролетарский интернационализм — испытанное оружие рабочего класса». 14-00 — Программа документальных фильмов. 15-05 — «Основы советского законодательства». 15-35 — Концерт Государственного Северного русского народного хора. 16-20 — А. Межиров. «Коммунисты, вперед!». 17-00 — «Искусство. Культура. Жизнь». 17-45 — «ГАИ сообщает...». 18-00 — Новости. 18-15 — «Ставрополь: день за днем». 18-30 — «Северо-восток: дела и проблемы». 18-45 — «Спрашивают все». 19-15 — «Подросток». Передача для взрослых. 19-50 — «Наша биография. Год 1945-й». 21-00 — «Время». 21-30 — «Кинопанорама». 23-00 — Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Женщины. Многоборье. По окончании — новости.

СУББОТА, 14 мая

9-00 — Новости. 9-10 — Утренняя гимнастика. 9-30 — «АВВГ Дейка». 10-00 — «Для вас, родители». 10-30 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11-00 — «Больше хороших товаров». 11-30 — «Эстафета Октября». Город Черкесск. 12-20 — «Экран истории Ставрополя». 12-40 — «Природа и человек». 13-15 — Тираж «Спортлото». 13-25 — «Движение без опасности».

13-55 — «В гостях у сказки». Художественный фильм «Удивительная история, похожая на сказку». 15-30 — «Почта программы «Здоровье». 16-00 — «Краевой телевизионный экран почета работников промышленности». 16-30 — «Содружество». Телевизионный журнал. 17-00 — «Очевидное — невероятное». 18-00 — Новости. 18-15 — Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Женщины. Передача из Праги. 19-30 — «Вдохновляющий пример Октября». Интервью генерального секретаря Народной партии Панамы тов. Рубена Дарио Соуса. 19-45 — «С песней по жизни». Финал Всесоюзного телевизионного конкурса молодых исполнителей. 21-00 — «Время». 21-30 — «С песней по жизни». Продолжение концерта. 23-15 — Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Женщины. Передача из Праги. По окончании — новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 мая

9-00 — Новости. 9-10 — «На зарядку — становись!». 9-30 — «Будильник». 10-00 — «Служу Советскому Союзу!». 11-00 — Концертный зал телестудии «Орленок». 11-50 — «Хочу все знать». Киножурнал. 12-00 — «Мы рисуем сами». 12-30 — «Сельский час». 13-30 — Д. Кабалевский. «10 сонетов В. Шекспира в переводе С. Маршак». 14-00 — «Этапы большого пути». Художественный фильм «Большая жизнь». 15-25 — «Краевой телевизионный экран почета работников сельского хозяйства. 15-55 — «Программа-7». 16-50 — «Международная панорама». 17-20 — Программа мультипликационных фильмов. 18-00 — Новости. 18-15 — «Клуб кинопутешествий». 19-15 — А. Лядов. «Волшебное озеро». Исполняет Государственный академический симфонический оркестр СССР. 19-20 — Художественный фильм «Дочки-матери». 21-00 — «Время». 21-30 — Заключительный концерт фестиваля искусств «Московские звезды». По окончании — новости.

Зам редактора
В. ШЕВКУНЕНКО.

НАШ АДРЕС: 357000, с Кочубеевское, Ставропольского края, улица имени Октябрьской революции № 47. Телефоны: редактора — 3-09, зам. редактора — 6-38, отдела сельского хозяйства — 4-09, отв. секретаря — 3-79, отдела писем — 2-44, бухгалтерии — 4-86, радиовещания — 5-05, типографии — 5-49.

Набрана и отматрицирована в Кочубеевской типографии, отпечатана в Невинномысской типографии

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам